Activité 1 : Les carrés bordés

Pierre joue avec des carreaux de mosaique. Il dispose ses carreaux gris autour
de différents carrés formés de carreaux blancs. En voici quatre.

Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7
Il voudrait tfrouver une formule lui permettant de déterminer le nombre de
carreaux gris en fonction de la taille du carré blanc central.
1. Combien y a-t-il de carreaux gris entourant : Q

a.le carré blanc de taille 12 R b. le carré blanc de taille 2 2 -
c. le carré blanc de taille 3 2 _,/6
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Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7

2. Produire uplusieurs calculs différents sont possibles) qui donne
le nombre de carreaux gris entourant :

a. Un carré blanc de taille Z b. Un carré blanc de taille 56 ¢
Z‘ Z

B U E+ Y= DL I
oosibiies:  Tan ]

Q) ﬂXﬁ)“( X?) 3& v/’_‘x

D

ombe \Fad.  nombes A
AL (omaau x . carrtaux Honey S

Page 2



D)
'0'\'-
Tou |

OX PQQ%;Qm @
Taulle D6

%%Xb% —-56%56: 2028

Page 3

1 |
Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7
el Fie N\ =
3. Expliquer par une phrase et donner une formule (ou programme de
calcul) permettant de calculer le nombre de carreaux gris entourant
un carré blanc de n'importe quelle taille. La vérifier avec les résultats

trouvés a la question 1.
4. Comparons les programmes de calculs trouveés

JSoit n Qo toulle ow o blanc:
=0 Lxnt L.
% O tx(n2) - ayn
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Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7

5. On a trouvé 120 carreaux gris, quelle était Ig'taille du carré blanc
initial 2 —
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Faisons le bilan :
Qu'est-ce qu'une expression littérale ¢

C'est une expression dans laquelle figure une (ou plusieurs) lettres

Quand deux expressions littérales sont-elles égales (test d'égalité) 2
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5
p Calculer I'aire d'un losange dont les diagonales mesurent 3 cm
et 4,6 cm.

L'aire d'un losange se calcule avec la formule o =

_UQ&L Lil%é = QJQJ

I
Cf@MQ&UQ@%CMZ
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p 143
(2 l Simplifier I'écri es formules de périmétre et d’'aire suivantes.
a. Rectangle  » b. Carré c. Disque

7 O T

| L~ &
] C N
4 1
P =2&)(L+ €) P =4Xc P=2XHUXT
a4 =LX¢E A =c®c d=mxrxr
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Activité 2 : Expressions littérales égales ?
1. n est un nombre entier.

Lucie a calculé les expressions « n x n » et « %n » pourn =0, puis pour@
Elle en conclut que I'expression « n x n » est égale a I'expression « 2n ».

A-t-elle raison ¢ Justifier.

(On Qw0 xn p@wf%ﬁ)
Ox0 =0
o On s 2 xn

P%ﬂ\ P g0

s ﬂXﬂiﬂ%X(\:O,

Q{m n= < on o 058 Py el s Lo Qj\&xﬂzng
d@c QQ/) oy Oy AN Q%@L@ﬁﬂ QUL NT D
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2. Pour chaque égalité, dire si elle est toujours vraie, si elle est toujours fausse,
ou si elle est vraie a certaines conditions (préciser lesquelles dans ce cas).

da.25-4=3x4 b.2xx3y=éxy ¥ €.13+4=21-41"
dc+11=6 " e.9d =12 f. AB + BC = AC

Do a. eox Leuyours e E@

(or x4 ek 35-4= !
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p 143

On considere les expressions A =4x-3 et B=-9 + x.
a. Lorsque x =+2,atonA=B?
b. Peut-on affirmer que A = B ? Justifier.

@q\s@\mng
oAiu%&ﬁ%:%kﬁbﬁ;%

6\%:%%%%:~1
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2. Pour chaqgue égalité, dire si elle est toujours vraie, si elle est toujours fausse,
ou si elle est vraie a certaines conditions (préciser lesquelles dans ce cas).

A.25-4=3x4 b.2xx3y=éxy ¥ €.13+4=21-41"
C.-i.c+n=6f>) e.9d =12 f. AB + BC = AC

§ 9d=427 EE

f){\@dt QXQW\(&Z JV\%T\@ J@ﬁ@\ %Xﬂ:@ :{:/PZ
=~ Ce n'eok o @%@ufo\ ATROU -
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Faisons le bilan :
Qu'est-ce qu'une expression littérale ¢

Quand deux expressions littérales sont-elles égales (test d'égalité) 2
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m Simplifier le plus possible I'écriture des

expressions suivantes (sans les calculer). p 146
A=5x (3 +4) B=(7,2-6,9) %25
C=9%xa+6%xh D=4%axh
E=a+b+axb F=(a+b)x(a-Db)

G=ax(b+c)x{(x+y) H=3x5xaxb

FH=5(2 ﬂo
B=(32-03199,

= Q;%(YHZ%%}
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m Simplifier le plus possible I'écriture des
expressions suivantes (sans les calculer).

A=5x (3 +4) B=(7,2-6,9)x2,5
C=9%Xxa+6xb D=4%axh
E=a+b+axb F=(a+b)x(a-Db)

Gm=ax(b+e)x{x+y) H=3X5xaXxXb

Page 19

7 : :
m 71y Calculer les expressions suivantes

pour m =2 et n = 43. D 146
A=2(m+ n) B=3m-2n
C=+2m?+5n-3 D =m(m + 3)

Ly O x 0O
E=4mn F=5m?2-8mn

h-2(9+n=2x5- 0

Dls B8l =8 &0

C: 20002 v D23 230 4B = 2339,
!D:@wgﬁaiSKSsz

= & e S o
L \uxzxai QQ K\C; BXQ ’%KQ%B;SX& «4bk}!20i|8

-8
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Programme de calcul

On considere le programme de calcul ci-dessous.
D 146

- Choisir un nombre. k
- Soustraire 3 au nombre choisi.
- Multiplier cette différence par 5.

b Indiquer quelle formule il faut saisir dans la
cellule B2 de la feuille de calcul suivante pour
calculer le résultat final.

B2 v | b2
oM
1 Nombre choisi Résultat final

S AN
(5)-2)x 5
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Activité 3 : Un petit rappel

1. a. Ecrire I'aire du rectangle ci-dessous & I'aide d'une expression avec
parenthéses, puis d'une expression sans parenthéses.

2com 6cm . | Expression avec parentheéses :

A gx(@+@\:5f%:qo
Expression sans parentheses :

| 510t D6, - 404 30-00
Quelle égalité peut-on écrire 2 (le ok, 2 Reck

5@@ - 5><Q+5><6

—

O&l}d@pp@t

A

S cm
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b. On considere le rectangle ci-dessous. Compléter.

. - b , | Aire du grand rectangle :
A=1xL=..8. x (@»%&

Somme des aires des deux petits rectangles :

=~
Rectangle 1

A% o AL
+ A e ALG
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La lettre n désigne un entier.

Comment s’écrit : p 146
a. le double de n 2> *'b. la moitié de n? =
'opposéden?-" d.letiersden? & -n->

le quart de n ? %:m#f. le triple de n ? gxm ==

. le nombre entier qui suitn ? n + 1

le nombre entier qui précéde n? " —

la dif(L%rence denetde3? -5

la somme de 4 et de lamoitiéden? 1+ 7\

k. le produit de n par la somme de n et de 4 ?

(el = afnrk)

@ e

pe— —
- .
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(18 | Programme de calcul

Voici une feuille de calcul :

A) B p 146
1| Nombre choisi Résultat final B
@) 3 |Ar(Azspg] ., —>x[->-B1+0
i St e ..

-~ 4 % U
» Ecrire un programme de calcul qui correspond v
a la formule saisie dans la cellule B2.

o Chaoven sun Aombra

——

- oustrave S

« M/MHQ%/Q 1@1 M N OOW\OQQ Jhoig o [}%\QM\”

AYOLGr 6 gu, wobglar.
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c. En conclusion, compléter la propriété suivante.

Distributivité de la multiplication par rapport a I'addition :
a, b et k sont des nombres quelconques. On a:

Développer Développer
kx(a + b) = ARy xb K'x (@ ©b) = kxo—kxh
Factoriser Factoriser

k est appelé facteur commun.
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2. Applications

a. La distributivité va nous permettre de calculer mentalement les expressions
suivantes :

A=42x21 B=42x19 C=47x12+47 x 88
Dans chaque cas, dire s'il s'agit d'une somme ou d'un produit :

SomrDes: W Produits : I fﬁb

Utiliser la distributivité pour développer (écrire |'expression sous forme d'une
somme ou différence) ou factoriser (éc:rire I'expression sous forme de produit)

ces expressions puis Ies colculer @L&L\/
-

A=42x21= uD\w(QQqu%) blxl@ el d 52| = %MOH

= 2054
B=42x19 = 42><< QO%
D Uj)%‘z 720 42@ 79 5:

R(llxk\g
. =L Foo

FoCouser
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b. Pour chacune des expressions ci-dessous, dire s'il s’agit d'une somme ou
d'un produit puis, suivant le cas, développer ou factoriser I'expression :

D =31 ©ix) = E=(7+3%) X 4=
F =2(x-6)= G = 5(1 + 2x)
H=5X%Xx2x+5x3= I =4Xy+6Xx4=

Tommen L He R S %@Qﬂomm‘

Poedvits: D&, F & dsielopper

DEH

/

DZB)(/I f %x [7'% = 3 125,
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b. Pour chacune des expressions ci-dessous, dire s'il s’agit d'une somme ou

d'un prod;urif\?uis, suivant le cas, développer ou f iser |I'expression :
\D/: 30 ©ix) =V £)= ({7(@;3\;(‘5:5,:
F = 70%) = G = 5(1 @2x)

@:5_x2x@§_x3= I=§_Xyé)6xi=4)((7'{_é)
/'/:5 X(.Qo@r 2)

E - U< + L\X?)DQ
L2209 5 A2 oe

1C; ZX QQ-~2X6=2 se=A 4 !
G xd X X =D
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Faisons le bilan :
Qu'est-ce que développer une expression littérale 2

: e
0/ 2ot Adzcung DN P*"’-Od\w)‘ soos Lorme =

. -
acmne. S A’ pae owijenence

Qu'est-ce que factoriser une expression littérale 2 /

! / \ O\ \-e_pﬂj\_(zf\ﬁl
C ek SWo(yuNQ ML FTOMMEL OV UANL
Saws %orm,e, o \orodw\‘ :
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p 143

Effectuer mentalement les calculs suivants en expliquant la méthode utilisée.
%101 x57 b.17,6 x 58 — 7,6 x 58

5 FxT
53 =5 7% 1977
o) (ch;:i§j:;) :;5532635?-f55?1

=t

5
) 4zéxZ§®7)6yég;igx(425@Zé)
:‘5%@@:5 20
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Parmi les expressions suivantes, indiquer
lesquelles sont des sommes et lesquelles sont

147
des produits. P
A=4y-8 B=3f4z-9)
C=(4a—3)° D=T7b?+5b+ 2
E=4(t-3) + 5t F=(3p+1)5p-2)
: / -
Sommes {on diffenana) 1 ) Q, =
<> <
Peodivs B ¢ F
e
Page 35
@ Calculer astucieusement.
A =46 x99 ,__,?rsdm'l- =5 wue.v;s e
B=48x 76 + 48 x 24 > ¥ " act p 147
C=137x56-37x56 =" 4 .
D=1001x42 o oot =>

I L
E=1234x0,41-234 X/Q%id{i“mﬂ - Jac
foo Lo x22 = ((Gx (Hogea ) = {ox1lD-yox A

A;L,‘6O'O"-Lf6 = YaslY
49 0h bl

Hé% C@%ﬁ‘l) - HPoo
== 56x(2731) = Beoo
@7 Mooy =N x (L =42000:2°
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m Consommation électrique

(WY} 2 I'aide de nombres.

Pour calculer I'énergie électrique, en kilowatt-
heure (kW-h), consommée par un appareil, on
utilise la formule € = P X t ou :

- P est la puissance de I'appareil (e kW)
- t est sa durée de fonctionnement (en h).

On a représenté ci-contre
le compteur électrique de
Joachim au moment ou il
allume sa plaque chauf-
fante électrique.

Joachim fait fonctionner
cette plaque chauffante
de puissance 1 500 W
pendant 2 h.

» Quel nombre au minimum affiche son compteur

-

a

n° compteur :
L16C4

254713
kW-h
-

électrique quand Joachim arréte la plaque ?
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Voici une suite de figures.

E Bl B [ ]

Fig. 0 Fig. 1 Fig. 2

N

1. En poursuivant cette suite, quel sera le
nombre de carrés nécessaires :

a. pour la figure 10 ? A+¥0x >

b. pour la figure 100 ? A + ‘0O ™S

c. pour la figure 2 016 ? A + Q010X A

2. Indiquer quel sera le nombre de carrés
nécessaires pour n'importe quelle figure.

[nik n Qo numeno da Lec
IR
On audie. At Q:_\(B
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S

n est un nombre entier positif.

Un bus effectue un circuit. Au départ, il y a
dans ce bus n passagers.

Au premier arrét, huit personnes montent.
Au deuxieme arrét, le quart des passagers
descend.

sk

a. Exprimer en fonction de n| le nombre de pas-
sagers dans le bus aprés le deuxiéme arrét.
b. Si n = 32, combien reste-t-il de passagers
dans le bus aprés le deuxiéme arrét ?

p 153

p 153




€1 Distance de freinage

(WAIHIII3Y & I'aide de nombres.
Lorsque le conducteur appuie sur le frein, il faut

plusieurs meétres a une voiture pour s’arréter. La

UXU
20a

appelée distance de freinage ou :

- v est la vitesse, en@ de la voiture avant le
freinage ;

+ a est un coefficient qui dépend de I'état de la
route : @ = 0,8 sur route séche, a = 0,6 sur route

mouillée.

ﬂl pleut. Martine roule a( E_é km/h. Y

\_a. Montrer que sa vitesse est égale @
b. Martine voit un
enfant traverser la
route et appuie sur
le frein.
Quelle distance
parcourt sa voiture
avant son arrét ?

Honne cette distance, en m,

formuleg Df =
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m Voici deux récipients.  ——
La hauteur du verre est
égale au double de celle
de la tasse, mais son rayon
est deux fois plus petit que
celui de la tasse.

» Sion les remplit d’eau, contiendront-ils le méme
volume ?
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